

Маркеева Ксения Александровна, студентка,
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

Танина Мария Алексеевна, к. э. н., доцент кафедры
«Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки»,
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ КАК НОВЫЙ ЗНАЧИМЫЙ ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Аннотация: В предложенной статье рассматриваются роль интеллектуального потенциала в современной экономике, методы и подходы измерения интеллектуального потенциала, влияние интеллектуального потенциала на экономический рост и конкурентоспособность региона, стратегии и практики формирования и развития интеллектуального потенциала, а также роль правительства и бизнеса в развитии интеллектуального потенциала региона.

Ключевые слова: интеллектуальный потенциал, экономическое развитие, инновации.

Интеллектуальный потенциал становится все более значимым фактором для экономического развития региона. В условиях быстрого технологического прогресса и изменения мировых экономических трендов, интеллектуальные ресурсы приобретают особую важность. Компании, которые успешно используют свой интеллектуальный потенциал, получают конкурентное преимущество на рынке и способны обеспечить устойчивое развитие своего бизнеса.

Однако не только компании должны обращать внимание на этот фактор – также важно, чтобы регионы осознали значение интеллектуального потенциала и активно его развивали. Это может быть достигнуто через создание благоприятной среды для эффективной работы людей со знаниями, поддержку научных исследований и инноваций, а также содействие образованию высококвалифицированных кадров. Развитие интеллектуального потенциала как новый фактор экономического развития является необходимостью в современном мире и требует совместных усилий бизнеса, государства и общества [1].

Измерение интеллектуального потенциала региона является важным аспектом для определения его экономического развития. Для этого применяются различные методы и подходы.

Одним из наиболее распространенных методов является использование статистических данных, таких как уровень образования населения, количество высококвалифицированных специалистов, научные достижения и инновации. Эти показатели позволяют оценить кадровый потенциал региона и его способность к инновационной деятельности.

Другим методом является проведение социологических исследований среди населения региона. Такие опросы позволяют выявить мнение и оценку жителей относительно доступности образования, уровня знаний и навыков, а также возможностей для профессионального развития.

Еще одним подходом к измерению интеллектуального потенциала является анализ эффективности использования интеллектуальных ресурсов региона. Например, можно изучить динамику создания новых предприятий, количество и качество инновационных проектов, уровень рентабельности интеллектуальных активов.



Важно отметить, что измерение интеллектуального потенциала региона является сложным и многогранным процессом, требующим комплексного подхода

Интеллектуальный потенциал играет важную роль в экономическом развитии региона, определяя его конкурентоспособность и устойчивость. Влияние интеллектуального потенциала на экономический рост региона проявляется через несколько механизмов.

Во-первых, высокий уровень образования и квалификации населения способствует повышению производительности труда и инновационной активности. Качественный персонал с высоким уровнем знаний способен разрабатывать новые технологии, применять передовые методы производства и создавать новые товары и услуги, что способствует развитию отраслей экономики и повышению ее эффективности [3].

Во-вторых, наличие высокого интеллектуального потенциала привлекает инвестиции и бизнес-инициативы. Инновационные компании предпочитают размещать свои представительства в регионах с развитой научно-технической базой и качественным персоналом. Это позволяет привлекать капитал, создавать новые рабочие места и стимулировать экономический рост.

В-третьих, интеллектуальный потенциал способствует развитию индустрии туризма и услуг.

Формирование и развитие интеллектуального потенциала являются важными стратегическими задачами для регионального экономического развития. Для достижения этих целей необходимо определить эффективные стратегии и практики.

Одной из таких стратегий является создание благоприятной среды для интеллектуального развития. Это включает в себя поддержку образовательных учреждений, научных исследований, инновационных проектов, а также привлечение высококвалифицированных специалистов и талантливых молодых людей [2].

Важным элементом формирования интеллектуального потенциала является разработка программ подготовки и повышения квалификации персонала. Это позволяет раскрыть потенциал работников, создать условия для профессионального роста и обеспечить доступ к новейшим знаниям и технологиям.

Другой важной практикой является стимулирование предпринимательской активности. Развитие предпринимательства способствует появлению новых бизнес-идей, инноваций и созданию рабочих мест. Для этого необходимо предоставление льгот и субсидий, упрощение процедур регистрации и лицензирования, а также поддержка малого и среднего бизнеса

Развитие интеллектуального потенциала является ключевым фактором экономического развития региона. Однако для достижения положительных результатов необходимо активное участие как правительства, так и бизнес-сектора.

Правительство играет важную роль в создании благоприятных условий для развития интеллектуального потенциала. Это может быть обеспечение доступности высшего образования, поддержка научных исследований, стимулирование инноваций и технологического прогресса. Кроме того, правительство должно создавать прозрачные и предсказуемые правовые рамки для бизнес-деятельности, что способствует привлечению инвестиций и развитию конкурентоспособной экономики.

Бизнес-сектор также играет важную роль в развитии интеллектуального потенциала. Крупные компании могут создавать программы по обучению и повышению квалификации своих сотрудников, а также сотрудничать с университетами и научными лабораториями для разработки новых технологий. Малые и средние предприятия могут быть источником инноваций и стимулировать развитие местных талантов.

Таким образом, интеллектуальный потенциал становится все более значимым фактором экономического развития региона. В условиях глобализации и цифровизации,



умение генерировать, использовать и масштабировать знания и инновации играет важное значение в повышении конкурентоспособности регионов. Развитие человеческого капитала, образования, науки и технологий становится ключевым приоритетом для обеспечения устойчивого и долгосрочного экономического роста. Важно систематически оценивать интеллектуальные ресурсы региона, разрабатывать меры поддержки и стимулирования инноваций, чтобы обеспечить успешное развитие и конкурентоспособность региона в условиях современной экономики.

Список литературы:

1. Бондаренко В.В., Танина М.А. Оценка системы управления интеллектуальным потенциалом организаций дополнительного профессионального образования / В. В. Бондаренко, М. А. Танина // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. – 2011. – № 2 (18). – С. 152-160.

2. Бондаренко, В. В. Управление формированием интеллектуального потенциала в системе дополнительного профессионального образования / В. В. Бондаренко, М. А. Танина // Известия Пензенского государственного педагогического университета им. В.Г. Белинского. – 2011. – № 24. – С. 212-217.

3. Формирование и критериальная оценка инновационного потенциала образовательных организаций в сфере профессиональной переподготовки и повышения квалификации кадров экономики / В. В. Бондаренко, М. А. Танина, В. А. Юдина, О. В. Шадышкова // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. – 2014. – № 1 (29). – С. 134-146.

